

“港车北上”一周年

金湾如何尝到“头啖汤”?

一条桥,改变了一座城市的格局。

2018年,港珠澳大桥正式开通,珠海成为了我国唯一与港澳陆路相连的城市。融合,成为了珠海向上发展主旋律。其中,位处港珠澳大桥西延线落脚点、定位珠海西部中心城区的金湾区,成为港珠澳大桥经贸新通道的“新枢纽”。

2023年1月,“澳车北上”启动。同年7月,“港车北上”启动。坐拥便利交通、优越环境的金湾区喝到了“头啖汤”——第一辆经港珠澳大桥珠海公路口岸“北上”的“港车”车主李伯欣,在聚光灯下说出了此行的目的地:珠海金湾。

其后的一年时间里,越来越多像李伯欣这样的港澳居民驱车“北上”来到金湾区,亲身体验着这片热土的魅力:逛景点、逛商场、逛公园,甚至定居在金湾、工作在金湾。金湾区,成为了“两车北上”的最热门目的地之一。

展望未来,“北上金湾”还有更多惊喜。

随着深中通道、黄茅海大桥相继通车,空港兼备的金湾区将成为联通港澳与粤西的一个重要枢纽,坐稳大湾区交通核心枢纽的位置,加速港澳前沿资源向金湾区聚拢。如今,新城新面貌、新桥新蓝图。焕新出发的金湾区正在拥抱“两车北上”的更大机遇,携手港澳居民探索大湾区城市、产业、民生融合的更大可能性。

采写:本报记者 甘丰恺 摄影:本报记者 张洲



香港居民参观金湾颐养园。

新体验:

港澳车辆轻松便利畅游金湾

6月26日下午,一辆挂着黄色单牌的港车,在入口处扫描车牌后,顺利进入金湾华发商都的地下停车场,整个过程用时不过3秒。其后,车主把车开到了某新能源品牌的充电车位上,用手机简单操作就享受高效便利的充电服务。趁着这个时间,买了几杯最近很火的奶茶,准备带回香港给家人分享。

这样的体验,对于车主苏苏来说早已不是新鲜事。“港车北上”实施之后,苏苏是首批递交申请的香港车主。然而,在出发前,他曾经也为单牌车的识别问题而感到些许焦虑。来到金湾区后,发现这里大多数商场、公园、地标的停车场都进行了升级,基本不用担心门禁无法识别车牌的问题。

停车识别系统升级,是金湾区针对“澳车北上”“港车北上”而提供的配套服务之一。去年以来,金湾区大部分公共设施都已经支持识别港澳车辆,让港澳居民也能轻松开进商城、开进公园、开进服务大厅,享受与内地车主同等的便利。“停车不愁”也让更多港澳车主有了前往金湾区的信心与兴趣。

除了车牌识别这样的“小细节”外,金湾区交通体系也打开“大格局”。近年来,金湾区的“路”也越来越好走了。从洪鹤大桥到金海大桥,再到即将开通的黄茅海大桥,港澳车主可以用更短的时间来到金湾区。

此前不久,黄茅海大桥合龙的

消息借助“珠海金湾”视频号,在港澳车主群广为流传。“开车从金湾去台山,只用30分钟!”不少祖籍江门台山的港澳车主,在WhatsApp的北上群组里表达了惊喜之情。

实际上,依托立体化交通体系,港澳车辆从金湾出发,未来前往江门、阳江、茂名等粤西地区将更为便利,金湾区将成为港澳车辆“北上”名副其实的“第一站”,扩大着珠江口西岸都市圈的交通覆盖面——上午港澳出发,中午金湾游玩,傍晚相聚粤西,成为不少港澳自驾游爱好者的“标配”。

新乐趣:

港澳家庭相聚周末玩转金湾

现在每到周末,香港居民贝天裕的孩子就会喊着要到金湾玩。最近的一个周末,他们一家人住了位于航空新城的毛林金湾大酒店,作为珠海最大的单体酒店,除了提供住宿餐饮等传统功能外,还配有儿童游乐场、冰雪运动城等多元娱乐项目。在这里,贝天裕的孩子第一次体验到了“滑雪”的乐趣,从此念念不忘。

这样的家庭式游玩体验,对贝天裕这样的港澳居民而言有着相当大的吸引力。不仅孩子玩得开心,家长“带娃”也能更省心。“在金湾区,可以实现‘一站式’吃喝玩乐体验,周边配套也十分齐全。从香港过来十分方便,来这边度假是我们以后

周末和节假日的新选择。”贝天裕表示。

当下,依托丰富多元的景点设施、完善友好的旅游配套,金湾区已经成为不少港澳家庭集体出行的重要目的地——带娃可以去珠海太空中心、露营可以去金湖公园、打卡可以去榄溪沙广场、摘水果可以去台湾农民创业园。

除此之外,珠海草莓音乐节、元宵烟花汇演、海上龙舟赛、粤港澳醒狮大赛等文体活动相继举行。月月有活动,季季有惊喜,让深厚的文化底蕴与摩登的文旅体验相互融合,为港澳居民提供“玩转金湾”的更多选择。

游客多了,市场旺了,经济好

了。借着“澳车北上”“港车北上”的东风,珠海现代服务业最为直观地感受到港澳客流带来的“红利”。每逢周末,金湾中心湖片区周边,随处可见港澳单牌车的身影。其中,在最近的几个小长假里,金湾万豪等高端酒店纷纷迎来了“满房”热潮,其中很大一部分游客来自港澳。

“节假日和周末期间,约60%的游客为港澳度假客人,大大提升我们的入住率和整体收益。”毛林金湾大酒店营销副总经理刘文涛表示。如今,越来越多的“北上经济”受益者,也开始思考着如何为港澳居民带来更优质的体验。“我们通过对接港澳常见的手机支付程序,增加港澳预约热线,帮助他们更快地找到我们。”刘文涛表示。



每到周末,不少香港居民前往航空新城的毛林金湾大酒店体验玩雪乐趣。



金湾艺术中心与万豪酒店。



金湖公园。

新常态:

港澳居民享受美好 定居金湾

如今,在交通和政策的的双重刺激下,港澳居民已不仅仅满足于到内地度假游玩,到内地“跨境养老”也成了港澳居民的新选择。其中,相当一部分港澳长者将目标锁定在环境优美、气候宜人的金湾区。

去年,香港居民黎建基专门考察了金湾颐养园。这家新落成的养老机构,是一家集园林式养老院、康复医疗中心、日间照料中心、老年大学、养老业务培训中心、养老服务信息平台等功能于一体的大型养老事业综合体。

“很多长者朋友都来金湾颐养园这边养老,喊上我一起来考察。相比香港,这里的设备齐全、空间更大、环境更好,性价比也更高。”黎建基表示,特别是在“港车北上”政策助力下,来往香港珠海特别方便,时不时还能去外地走走逛逛。为此,他正在跟家里人商量,以后在金湾安享晚年。

黎建基并非个例。自运营以来,前来颐养园参观的港澳长者络绎不绝。据金湾颐养园运营管理部总监郑学超介绍,每天通过“港车北上”自驾这种形式来参观咨询的港澳长者和家属,大概有30到50人。目前已入住颐养园的长者超过200名,其中跨境养老的港澳长者占比约三分之一。

当下,有一部分香港居民开始选择定居金湾区。家住香港北角的小伍,刚刚跟新婚丈夫搬到了金湾航空新城,尝试开启一段新的生活。说起搬到金湾区的原因,她说这里的海景与港岛很像,但是周边金湾艺术中心等配套更便利完善。

实际上,高品质的公共文化服务也为港澳居民带来了诸多惊喜。其中,作为粤港澳大湾区新地标的金湾艺术中心,以飞鸟般的独特造型以及高层次的文化展演享誉湾区。在最近举行的一场《醒狮少年》展演中,粤语演出吸引了很多港澳居民购票进场,《胭脂扣》等知名剧目也同样反响热烈。

“金湾艺术中心从开业至今,已经聚集了不少港澳粉丝。”金湾艺术中心副总经理万泽和表示,港澳居民可以在金湾区零距离感受湾区融合的文化氛围,融入粤港澳大湾区的经济融合与人文交流。

新未来:

港澳创业青年相约“掘金”金湾

年轻的金湾区与年轻的港澳人,正在双向奔赴。来自香港的小瑞在内地大学毕业后,就来到了金湾区某企业的科技研发部工作。在这里,她负责自己擅长的试验数据测量与分析。未来,她参与研发的产品将出口至欧美地区。

“如果选择回香港,不太容易找到对口的研发与制造类工作。”小瑞表示,这也是她选择来到金湾区的原因之一——机遇多,离家近,环境好,加上此前在内地读大学的经历,她与内地的生活工作节奏可谓“无缝衔接”。

“港车北上”实施以来,小瑞这样的港澳青年越来越多。他们发现

了在金湾区实现个人价值的新机遇,也能够依靠大桥便利地驱车往返于珠港两地。当下,不少港澳创业者也将目光锁定金湾区,开始相约在此“掘金”。

来自香港的工业设计师杰森,是最早来到金湾区创业的香港青年之一。这些年,他的业务遍布横琴、金湾,服务不少珠海企业的产品研发部门。开着自己的单牌车往返港珠澳大桥,成为他生活的常态。杰森表示,“港车北上”最大的便利,就是让他可以随时回香港跟供应商开会。“不用坐金巴过桥,自己开车快很多。”

据统计,如今到金湾区创业的

港澳青年,主要集中在设计、文传、金融、商贸、物流与中医药领域,这些也是港澳的强势产业。依托港澳的先进产业经验,回归内地服务产业升级、开辟市场,共同奔跑在新赛道上的港澳青年,每个人都心怀梦想,希望在这片创业沃土上大展宏图。

“金湾区有不少港资企业,如联邦制药等。”在金湾从事文化传播产业的香港青年王娜介绍,随着“港车北上”实施,不少原本就计划“北上”创业的香港人,首先把目光放到了开车1小时可达的金湾区。“离家不远、空间开阔,加上同源的岭南文化与粤语环境,金湾区对不少香港人来说是个很好的‘起点’。”王娜说道。



金湾航空新城。